

高斌:聚焦“卡脖子”难题,深耕油气管道智能检测

2021年9月,由电子科技大学自动化工程学院高斌团队联合企业研制的“PIGPROX”机器人,解决了小口径油气田管道智能内检测领域的“卡脖子”问题。

它的问世,让油气管道内检测像清管一样简单!不仅可以有效识别输油气管道的腐蚀、壁厚减薄、裂纹等问题,还可以测定管道腐蚀的程度、确定腐蚀的具体位置,从而为油气管道的全生命周期完整性管理提供详实的数据支持,大大降低管道内检测的费用成本。

它在国外管道内检测器卡球三次的天然气管线成功运行,解决了小口径变径管道易于卡球的难题;在国内首条双金属复合管成功运行,解决了现有漏磁检测技术无法检测双金属管的难题;在阀前一阀收管道成功运行,解决了清管阀发球管道无法开展内检测等难题。

目前,该项研究成果紧扣产业问题开展科研,为输油气管道安全运行提供检测技术保障,已成功投入产业化应用,在各大油气田成功检测管道50余条上,累计检测长度超过600公里。



人物名片:高斌,电子科技大学自动化工程学院教授,在国际杂志上发表检测传感与仪器相关论文80余篇,联合主持四川省科技支撑计划项目1项、主持企业项目5项,申请国家发明专利30余项、授权11项、授权美国专利1项。

校科学研究优秀成果奖通用项目、中国仪器仪表学会科学技术奖。

回国以来,高斌在电磁多物理传感检测和信号处理科技研究方面不断精进,取得了丰硕成果,先后在IEEE Transactions on Industrial Electronics等国际一流期刊上发表论文80余篇,其中有4篇论文入选ESI高被引论文;相关研究成果在成飞集团等单位落地应用并获高度评价。

2021年12月,国际科学组织Veblele将科学家奖(Veblele Scientist Award)授予高斌教授;2022年3月,高斌又入选第二届中国测试学术影响力人物。这些荣誉都标志着电子科技大学自动化学院智能无损检测的科研工作进一步获得国内外同行的认可。

回归本质 直面核心问题

研发国内首套完全自主知识产权的电磁涡流管道内检测机器人的过程,对高斌来说是一次科研“历险”。2019年,面对国家小口径管道检测技术的国内空白,高斌与相关单位一拍即合,决定携手攻克这个“卡脖子”难题。团队还建立了

传感器的设计研发团队、硬件的工程化团队、机械结构设计团队与现场监控团队,紧密携手、通力配合,从本质上去深入思考如何将研究和应用深度融合,既解决科学问题,又能带来产业突破。

怎样用传感器灵敏地收集信息,并分析利用这些信息,是其中的关键,当然也面临许多技术难点。起初,团队进行了多种尝试,但都没有取得预期的效果。

“也许这些方案一开始就错了?”高斌大胆地怀疑自己,自我否定,改变思路、推翻重来!团队做国产化包括芯片替代进口,终于研发出了长度小于270毫米、重量低于8千克的全国产自主检测器,在低压、低流速、1.5D弯管(表示管子的曲率半径为直径的1.5倍)、变径等管道内实现了极好的效果。解决了检测数据收集的问题,团队接着向数据处理进军。由于数据量非常大,如何通过这些数据辨识管道的缺陷十分困难。此前,实验室有大量的实验数据作为训练样本,团队第一时间就想到了用“深度学习”进行训练。

然而,他们发现,真正到现

对实际管道时,数据处理出现了紊乱。高斌和团队面对繁杂的数据信号,引入电磁场和缺陷交互物理机理约束,逐一分类。

针对一段长时管内复杂数据信号,团队提出了逐级残差特征层级分离方法,首先把一眼就能看出来的如停球、焊缝、弯头等简单信号分为一类,再把剩余的信号按照电磁场和缺陷扰动的不同机理进行特征分类,如此类推,逐步简化。最后对各类信号逐一分析,最终解决了问题。该方法在实地油气田管道内检测数据的缺陷定位准确度超过85%,并在IEEE Transactions on Industrial Informatics发表研究成果,被广泛认可和接受。

“PIGPROX”检测系统也从此面世,并于2021年投入市场,消除了客户的安全风险管理盲区,填补了国内油田小口径油气田管道智能内检测技术的缺口。

正是这次产业化过程经验,高斌团队把电磁传感深入拓展到电磁多物理传感,研制的多物理电磁热成像检测系统在今年和相关部门实现国内首次探伤车80公里/小时、距轨面40mm大提离钢轨表面亚表面标定缺陷全部成功检出。

因材施教 让有才者自由成长

在不断攀登科研高峰的同时,高斌还以极大的热情扑在人才培养上。自任教以来,他已经指导了40余名研究生。

他要求团队成员重视物理和数学基础,并给予每一个人足够的创新空间,放手给学生,开展头脑风暴式的自由讨论,鼓励团队大胆试错。

“学生有任何想法,都会与我讨论,只要有一定的合理性,我都会让他们去尝试,从资源和经费上都给他们最大限度的支持。”高斌说,“但我不会强制他们最终一定要达到什么目标,因为我不希望给他们太大压力,这样学生就不害怕出错,敢于大胆尝试。学生在科研中经历的过程,往往比结果的意义更大。”

谈及未来,高斌表示,自己将在电磁热多物理感知检测领域持续探索,瞄准国家重大需求、作出更大贡献,并为国家培养更多的拔尖创新人才。(张娅玛 刘炳南)

新突破!成都信息工程大学“环境/生态学”学科进入ESI全球前1%

本报道 记者日前从成都信息工程大学获悉,根据全球基本科学指标数据库(Essential Science Indicators,简称ESI)发布的数据显示,学校“环境/生态学(ENVIRONMENT/ECOLOGICAL)”首次进入ESI全球前1%学科排行榜,成为学校继“地球科学(GEOSCIENCES,2022年5月)”“工程学(ENGINEERING,2022年7月)”之后第3个进入ESI全球排名前1%的学科。

据介绍,本次数据显示,自2013年至今,成都信息工程大学“环境/生态学”学科共发表文献类型为Article和Review论文总数315篇,总被引用4714次,其中2篇入

选ESI高水平论文(顶尖论文/高被引论文),在该学科进入ESI排名前1%的全球1706个机构中排名第1665位。“地球科学”在该学科进入ESI排名前1%的全球977个机构中排名第739位,排名上升61名。“工程学”在该学科进入ESI排名前1%的全球2179个机构中排名第1665位,排名上升69名。

在本次数据分析中,成都信息工程大学学术成绩取得了较大进步,发表论文总数3826篇,环比增长61篇,总被引数38653,环比增长1771次,篇均被引10.10篇次,国内位次排名287名,环比上升10名。(本报记者 马静珊)

四川大学华西医院重组多价新冠病毒疫苗获批进入临床试验

本报道 记者从四川大学获悉,日前,四川大学华西医院联合威斯克生物针对最新流行的XBB等新冠变异株研发的重组多价新冠病毒疫苗获得国家药品监督管理局签发的药物临床试验批件。这也是全球范围内率先进入临床试验的针对XBB等变异株的新冠疫苗。获批进入临床试验的两款疫苗分别是重组双价新冠病毒蛋白疫苗(Sp9细胞)与重组三价新冠病毒三聚体蛋白疫苗(Sp9细胞)。

研发团队利用国际先进的昆虫细胞生产重组白蛋白疫苗技术平台,研发出重组双价新冠病毒(XBB变异株+原型株)蛋白疫苗(Sp9细胞)威斯克®二价和重组三价新冠病毒(XBB+BA.5+Delta变异株)三聚体蛋白疫苗(Sp9细胞)。

据介绍,重组双价新冠病毒(XBB变异株+原型株)蛋白疫苗(Sp9细胞)是在重组新冠冠

病毒疫苗(Sp9细胞)——威斯克®基础上开发的升级版疫苗。经测试,该疫苗可诱导产生针对XBB.1.5、XBB.1.16、XBB.1.9.1、XBB.2.3、BA.5、BF.7、BQ.1等多种变异株在内的高水平中和抗体,提示该疫苗是针对多种变异株的通用型新冠疫苗,尤其是针对XBB系列变异株的中和抗体水平升高特别明显。

重组三价新冠病毒(XBB+BA.5+Delta变异株)三聚体蛋白疫苗(Sp9细胞)针对新冠突变株XBB与BA.5等的S-RBD与HR蛋白,基于结构精准设计亚单位疫苗抗原,可自组装为稳定的三聚体结构的蛋白颗粒。经测试,该疫苗可诱导产生针对XBB.1.5、XBB.1.16、XBB.1.9.1、XBB.2.3、BA.5、BF.7、BQ.1、BA.2.75等变异株的高水平的中和抗体,提示该疫苗是针对国内外流行的多种变异株的广谱的新冠

病毒疫苗(Sp9细胞)是在重组新冠冠

重庆富城资产管理有限公司与重庆共道科技有限公司债权债务催收联合公告

重庆富城资产管理有限公司与重庆共道科技有限公司于2023年5月5日签订了《资产转让协议》(编号:JFCAMC-05-20220402-03号),依据《中华人民共和国民法典》等相关规定,重庆富城资产管理有限公司特公告通知各债务人,已将其对下列债务人的债权以及与债权相关的全部权利依法转让给重庆共道科技有限公司。重庆共道科技有限公司作为下列债权资产的受让方,现公告要求下列债务人,从本公告发布之日起,立即向重庆共道科技有限公司履行主债权合同等确定的还款义务(还款账户名:重庆共道科技有限公司;开户行:重庆三峡银行股份有限公司江津支行;账号:0164014170002076;联系电话:15023464555,联系地址:重庆市江津区九江街道滨江路西段15号片区聚英花园3幢1-2-0-4号)。

债权债务催收联合公告清单

Table with columns for Debtor Name, Contract No., and Amount. Lists various debtors and their respective contract details.